



荷花街年味浓 记者梁照曾摄

春节新时尚 书香过大年

本报讯(记者 黄佳文/图)新春假期不仅有团圆和美食,更有诗意和远方。1月26日,记者在周口市图书馆二楼综合大厅看到,很多市民选择到图书馆“充电”,过一个真正意义上的“文化年”。

据了解,春节假期,周口市图书馆和市区的智慧图书馆(道德书屋)正常开放。周口市图书馆二楼综合大厅及青少年阅览室,2000多册党的二十大文件及学习辅导读物,红色经典和历史、社科、文学类新书每天都能吸引大量的读者阅读。市民王女士说:“当下,手机、互联网充斥着各种碎片化的信息,很难形成持续的文化氛围,书籍才是滋养心灵、陶冶性情的最好选择。”

除大量新书外,周口市图书馆还为小读者们准备了经典诵读、VR科普体验、电影展播等文化大餐,多角度倡导全民阅读之风,为春节增添了浓浓的文化气息。1月24日,举办VR科普体验活动,小读者们在逼真的模拟场景中学习到紧急避险的安全知识、体验到科技的魅力;1月25日,在“诵传统经典·过文化大年”的《论语》诵读打卡活动中,老师以故事为切入点,把高高在上的文化巨人带到孩子身边,生动地为小读者讲解《论语》中的教育理念与教育方法,让优秀文化典籍走进孩子心田,浸润孩子心灵(如图)。



除此之外,周口市图书馆在春节期间还举办了“兔发奇想过大年”知识竞赛、“书墨飘香·阅享新年”、“云阅读·享书香”等6个春节主题系列线上活动,吸引了众多读者参与,让读者在浓郁的文化氛围中度过新春假期。②2



春节假期,周口各地消费、旅游市场人气旺。人们逛庙会、品美食、逛集市等,开心至极,品味浓浓年味。布老虎、泥泥狗作为庙会特色产品,广受人们欢迎。 记者 梁照曾 摄

新年里,周口中心城区的荷花街到处洋溢着浓浓年味,尤其是艺术家们精彩的演出,让这里成为周口新年网红打卡地之一。左图为荷花街上的戏剧表演。②2 记者 梁照曾 摄



25年备勤值守“天下第一陵”

本报讯(记者 朱东一 通讯员 邓硕宇)太昊陵人始祖祭祀活动绵延千年历久不衰。兔年初一,太昊陵景区接待游客近九万人,创近年新高。为了守护游客和景区安全,淮阳区消防救援大队消防员在节日期间执勤巡防,全力确保景区消防安全万无一失。

“在春节前,我们开展消防安全检查以指导整改火灾隐患为主,提醒店主及员工不要违规使用明火或携带火种,不要在店内住人,不要把电动车推进室内充电等。”淮阳区消防救援大队

防火参谋王振介绍,从正月初一至十五,大队在太昊陵广场设置便民服务站,为游客宣传消防安全知识,发放消防常识手册,提供咨询、紧急救助或其他便民服务。

为切实做好太昊陵春节期间消防安全保障工作,淮阳区消防救援大队提前研究、科学制订消防安全保障方案,由大队主官牵头,成立前置备勤、防火监督、应急通讯、后勤保障等四个专项小组。“从除夕到大年初一,我们派出2辆消防车8名消

防救援人员,采取定点驻守和动态巡查相结合的方式,对景区内重点部位开展防火检查,确保第一时间发现并处置火情。”前置备勤组组长李辉介绍。

“群众过节,消防过关。”越是节假日,消防员越要保持“箭在弦上”的状态,确保一旦发生警情,做到秒级响应。

为做好太昊陵景区及周围消防安全保障工作,淮阳区消防救援大队的消防员们在太昊陵景区坚守了25个春节,景区未发生过一起火灾事故。②2



全市公安机关圆满完成春节安保任务

本报讯(记者 任富强)春节期间,按照市委、市政府和省公安厅部署要求,全市公安机关秉承“群众过节、警察站岗”的理念,启动一级勤务模式,万余名公安民警辅警全员在岗、坚守值守,从严从实从细落实各项安保措施,确保全市社会治安平稳有序,各种祈福、民俗活动秩序井然,未发生有影响的重大案事件和治安、交通、火灾事故,用自己的辛苦指数换取了群众的平安指数、幸福指数。

强化组织部署,确保安保措施落地落实。各级领导高度重视春节安保维稳工作。市委书记张建慧、市长吉建军亲自部署、推动落实,形成“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的大安保格局,并实地督导、视频调度重点活动场所安保工作,看望慰问基层一线执勤民警。副市长、市公安局局长张元明先后8次召开电视电话会、视频调度会,部署强调做好春节安保维稳工作,并深入基层实地督导检查。市县两级公安机关班子成员率先垂范,以身作则,带头值班值守,深入基层督导检查、明察暗访、看望慰问,业务警种强化条线指导、一线帮扶,适时开展专项行动,市县两级公安督察部门成立13个督察组,对全市公安机关开展全过程、全覆盖、不间断、滚动式专项督察,确保安保工作有力有序开展。

统筹打防管控,确保社会治安大局稳定。强化打击刑事犯罪,强力推进“雷霆行动2号”“三川利剑-2023”集中会战第一战役,对各类违法犯罪保持高压态势,全市刑事案件同比下降30%,刑事类警情同比下降37.5%,全市27个工作组外出抓捕逃犯,开展案件侦办,共抓获犯罪嫌疑人33人。强化矛盾纠纷排查化解,充分发挥“一村(格)一警”机制优势,深入开展“登门入警”活动,排查化解突出矛盾纠纷736起,化解率100%,最大限度防范“民转刑”案件发生。强化巡逻防控和应急处置,开展“豫祝平安”专项行动巡逻防控,每日投入民警辅警6000余人,强化重点部位、重点时段巡逻防控,清理清查和秩序维护等工作,有效震慑了各类违法犯罪。强化

宣传教育警示,通过广播电视、微信公众号、微博、乡村大喇叭、宣传条幅等,向群众广泛宣传故意伤害、打架斗殴等的违法成本,大力宣传公安机关严打“黄赌毒”、严查酒驾醉驾的决心。近段时间,全市公安微信、微博、头条、视频号等共发布信息1271条,增强了群众守法意识。

聚焦隐患清零,确保公共安全监管到位。抓牢抓实道路交通安全监管。春节期间,全市公路总车流量1505.5万台次,单日最高峰值225.3万台次,是日常的2.8倍。公安交警全员上岗,8个国道交警执法检查站全部启动,对易堵点段、群众活动现场和景区周边提前部署警力,强化路面交通疏导和执法管控,确保交通安全顺畅。严查交通违法行为,共查获各类交通违法行为7378起;亡人交通事故起数、事故财产损失分别同比下降14.5%、9.1%。抓牢抓实大型活动安全监管。按照“宜散不宜聚、宜疏不宜堵”原则,对全市31起大型群众性活动、开放的33个A级以上景区,做到“一地一方案、一活动一方案、一部门一方案”。春节期间,全市共接待游客46万余人次,各项活动安全有序。其中,对除夕和初一淮阳区太昊陵、鹿邑县太清宫、川州区汇关帝庙等群众祈福活动,强化重点时段管控,做好远端分流、现场管控,确保了平稳度过。抓牢抓实烟花爆竹安全监管。倡导合规燃放、文明燃放,全市13个易聚集性烟花爆竹燃放场所全部清零;持续开展“打非”行动,扎实做好查源头、断渠道、治网络、强宣传等工作,严查非法生产、储存、运输、销售等违法犯罪行为,共查获储存点2个,采取刑事措施2人,治安处罚11人,收缴烟花爆竹1150箱,批评教育306人。抓牢抓实安全隐患排查整治。联合商务、消防、市场监管、电力等部门对本地宾馆、网吧、KTV,易制爆危险化学品寄递物流等重点部门、九小场所、三合一场所、沿街门店等场所治安、火灾隐患开展拉网式清理清查,共发现整改问题隐患1142处,全力维护了群众生命财产安全。②2

郸城:

企业开足马力生产 助推经济强劲开局

□记者 徐松 通讯员 子雪 成杰

春节期间,郸城县多家重点企业不停产,开足马力抓生产、赶订单,奋力冲刺一季度“开门红”,以担当和实干助推经济强劲开局。

走进河南金丹乳酸科技股份有限公司的淀粉生产车间,机器轰鸣声不绝于耳,总控室内操作员通过视频监控和计算机指令实时掌控着各个生产环节,一派繁忙景象。

该公司生产总监胡中华说:“为响应春节期间‘重大项目不停工、重点企业不停产’,公司准备了充足的原材料,合理安排了班次,确保按时保质保量交付订单。”

在开足马力生产的同时,公司还准备了充足的春节物资和员工补贴,为坚守岗位的员工提供各项服务保障,让他们开心过年、快乐上班。淀粉车间主控室操作员于鸿思说:“公司为了让我们在春节期间安心工作,不仅有3倍的工资补贴,还有丰盛的工作餐,同时还向我们提供了瓜子、水果等新春大礼包,让我们在工作岗位上也能够感受到浓浓的年味。”

在巨鑫生物制药股份有限公司的生产车间,数百名工人同样坚守在岗位上紧张作业。为满足市场需求,该公司提前对春节期间的生产工作进行安排部署,继续保持高效稳产势头,为实现一季度“开门红”奠定基础。

该公司副总经理刘辉说:“巨鑫公司春节期间开足马力、加班加点生产,确保按时交付订单。为了让员工在春节期间安心工作,除了落实3倍工资补贴以外,公司还给员工提供免费食宿,发放春节红包,7天工资加上春节红包,相当于平时一个月的工资,大家干劲十足。”

“为帮助企业春节期间更好地生产,我县出台了一系列扶持政策,对一季度满负荷生产的规上工业企业和连续生产的职工人员发放财政奖补,同时围绕企业用电、用工、运输等环节给予相应补助,全力保障重点企业不停产,实现2023年工业经济‘开门红’。”郸城县科工局局长黄磊说,“我们将持续联合县直各部门,鼓励企业在春节后稳定生产、快速复产,积极推动助企政策落实,助力经济运行整体向好。”②18

项城:

以项目领跑开局 筑牢发展“压舱石”

(上接第一版)

项目建设是实现经济高质量发展的“压舱石”。2023年,项城市继续坚持“项目为王、招商为要、谋划为先、落地为大”理念,聚焦六大产业谋划二产项目,聚焦现代物流业、电商产业、商贸服务业谋划三产项目,聚焦“一白一红”和粮食精深加工谋划一产项目,聚焦交通、水利、市政、新基建和教育、医疗等领域谋划重大基础设施和重大民生项目,聚焦地方政府专项债券、中央预算内投资、各类金融工具,加大高质量项目谋划储备力度,争取更多项目纳入国家和省、周口市“大盘子”,形成“储备一批、开工一批、建设一批、达产一批”的梯次推进格局。同时,以落实工业项目“五个五”工作法为抓手,滚动推进“三个一批”,准备实施总投资212.99亿元的生物医药产业园项目、

投资10亿元的鼎丰木业环保板材项目等15个省重点项目,2023年计划完成投资98.2亿元;准备实施总投资391.7亿元的德维特国际集团新型涂料研发生产项目、周口平高电气集团产业园项目、小牛物联网科技公司智能终端电器研发及生产项目等50个周口市重点项目,2023年计划完成投资213.43亿元,全力以赴推进项目建设取得新突破。

项城市委书记赵丹在召开的生态文明建设高地指挥部2023年第一季度“创文”开工项目推进会上强调,要全面贯彻好中央、省委和周口市委经济工作会议精神,保持开局即冲刺的精神状态,真正实现项目建设提速提质、落实为大,奋力夺取今年一季度“开门红”,以开局精彩带动全年出彩。②16